План-конспект учебного занятия

по учебному предмету «Русский язык»

в X профильном классе

Тема: Наречие как часть речи

Тип урока: повторительно-обобщающий

Вид урока: урок-исследование

Технология: элементы технологии  проблемного обучения.

Цель: создать условия для повторения сведений о наречии как части речи, грамматических признаках наречий, для формирования умения различать знаменательные, местоименные, предикативные наречия и прилагательные, показать возможности употребления наречий в текстах разных типов, повторить знаки препинания в предложениях с обобщающими словами при однородных членах, учить работать в команде
                                             Ход урока
1. Организационный момент.
2. Вступительное слово учителя. Определение темы и цели урока.
Тема нашего урока «Наречие как часть речи». Новая ли эта тема для вас? (Ответы учащихся?). У вас на столах находится листы с лексико-смысловой моделью (далее – ЛСМ) по теме «Наречие». Познакомьтесь с этой схемой и карандашом отметьте ту информацию, которую бы вам хотелось уточнить или закрепить на практике. 

(учащиеся отмечают  и озвучивают информацию)

Постановка цели. Обратите внимание на доску. На ней нарисован круг. Внутри то, что мы знаем, а за пределами круга? Можете ли вы сказать, чего мы не знаем о наречии? Нет. А как узнать все-таки, какая информация там находится? Выйти за пределы наших знаний и опытным путем определить ранее неизвестную информацию. При этом опираться на известное нам. Я предлагаю вам поучаствовать в  практически самостоятельном исследовании по теме «Наречие»
Давайте уточним цель урока. (учащиеся озвучивают)
1. Повторить известную информацию о наречии как части речи.

2. Пополнить наши знания о наречии, научиться их использовать 

В конце урока мы уточним, что мы узнали, чему научились.

3. Повторение
Задание 1(парная работа)
 1) В тексте выделены наречия. Выпишите словосочетания, в которые входят наречия. На какие вопросы они отвечают?

2) От слов каких частей речи мы задаем вопросы к наречиям?

3) Какие наречия обозначают признак действия, признак признака, признак предмета?

5) Изменяются ли наречия по падежам, лицам, числам? 

6) Каким членом предложения являются наречия?

7) Сформулируйте вывод.
Текст

Недавно казалось, что снег будет вечно сковывать землю. Но чуть-чуть пригрело солнышко, и на улице стало по-весеннему празднично. Мороз  не сопротивляется повсеместно приближающемуся теплу. Воробьи радостно щебечут. Чудесно  пробуждается природа. Вдоволь насидевшимся в домах людям хочется выскочить в одежде нараспашку и специально бежать по улицам, заново открывая для себя чудесные звуки пробуждающейся весны.
Вывод: Наречие – это самостоятельная или служебная (нужное подчеркнуть) часть речи, которая отвечает на вопросы: ______________________________, обозначает признак действия, так как зависит от _______, признак признака, так как зависит от ________, признак предмета, так как зависят от ________, имеет смысловые группы  ____________________ _____ (примеры).  Это изменяемая или неизменяемая (нужное подчеркнуть) часть речи, в предложении  является _______________.  

4. Исследовательский этап

Задание 2
 (фронтальная работа)
1) Сравните наречия (из текста в задании 1 с краткими прилагательными:
Искусство (каково?) вечно (вечное). Лицо (каково?) ласково (ласковое). Настроение (каково?) празднично (праздничное). Приветствие (каково?) радостно (радостное). Приключение (каково?) чудесно (чудесное).

2) В чем сходство и различие наречий и кратких прилагательных?

3) Сформулируйте правило
Вывод: Наречия на О и краткие прилагательные в ср. р пишутся и произносятся_________ Но наречия отвечают на вопрос _________________ и зависят от ______________________ (пример). Изменяются или не изменяются (нужное подчеркнуть), в предложении являются _______________. Краткие прилагательные отвечают на вопрос ______________________, зависят от ___________ (пример), изменяются или не изменяются (нужное подчеркнуть) по числам, родам,  в предложении являются ________ (сказуемым).
на доске и на ЛСМ записать. Морфологические признаки, положенные в основу различения частей речи (наречия  на –о и краткого прилагательного среднего рода): от какой части речи зависят, на какой вопрос отвечают, какую синтаксическую функцию выполняют.
Задание 3 (групповая работа)

Задание для 1 группы. В каких ещё формах наречия могут совпадать с прилагательными в написании и произношении? Проиллюстрируйте это примерами. Подняться выше. Он выше меня.
Вывод: Наречия и прилагательные в простой сравнительной степени пишутся и слышатся ________________ . Но наречия в простой сравнительной степени отвечают на вопрос _________________ и зависят от _______(пример). Изменяются или не изменяются (нужное подчеркнуть), в предложении являются ___________________. Прилагательные в простой сравнительной степени  отвечают на вопрос _____________, зависят от _______________, Изменяются или не изменяются (нужное подчеркнуть), в предложении являются _______

Задание для 2 группы. Чем наречие в предложении Радостно на душе, когда видишь преображение природы отличается от наречия в предложении Он смотрел на меня радостно и с необъяснимым вызовом?
на доске и на ЛСМ записать Надо различать прилагательные, наречия образа действия и предикативные наречия

Задание 4. Индивидуальное. На доске записаны предложения. Расставить знаки препинания в предложениях с обобщающими словами. Какой частью речи являются обобщающие слова, чем по значению они отличаются от наречий места или времени? Построить схемы.
1. Отовсюду сверху, слева, справа, издали слышались весенние трели птиц. 
 2. Вчера, сегодня, завтра всегда я буду помнить о моей родной земле.
Задание 5. Одновременно заполнение таблицы. Форму работы каждый выбирает самостоятельно. Рассказать о группах местоименных наречий, сравнив с разрядами местоимений.
	Разряд
	Местоимения
	 Местоименные наречия

	Вопросительные/относительные
	Кто, какой, кого. чей
	

	Отрицательные
	никто, некому, ничей, не о чем
	

	Неопределенные
	кое-кто, какой-нибудь, некто, о ком-либо, какой-то
	

	Указательные
	такой, этот, те, таковы
	

	Определительные
	весь, иной, любой, сам, каждый, всякий, самый
	


 Для справок.  Везде, так, где-то, никогда, некогда, почему, по-всякому, там, кое-куда, ниоткуда, как
К какому разряду местоименных наречий относятся слова отовсюду, всегда?
на доске  и на ЛСМ записать. Виды наречий: знаменательные, предикативные, местоименные

Задание 6. Определите, как используются различные местоимения
	Определительные
	как обобщающие слова при однородных членах предложения

	
	для построения вопросно-ответных конструкций

	
	как средство связи предложений в тексте.

В полдень мы подошли к реке. Здесь нам придется прожить несколько дней.


на доске  и на ЛСМ записать. Функция местоименных наречий: обобщающие слова, выражение вопроса, средство связи в тексте.
Задание 7. Работа с текстом по группам. (самостоятельная работа)

Анализ текста. В рабочих картах урока найдите текст и выполните задания.

Текст для 1 группы

________________ поднимается солнце. Оно всходит ______________, заливая все своим ярким светом. ________________ это огненное чудо только _______________ пригревает землю, ____________смотрит на распускающиеся цветы, ______________ улыбается щебечущим птичкам. Потом оно ____________ сверкает и _____________припекает. Солнце _____________ трудится весь день, щедро даря тепло и радость.

Для справок: раным-рано, постепенно, сначала, слегка, по-дружески, весело, ослепительно, горячо, без устали.

Задания для 1 группы:

1) определите тип речи. Обоснуйте свое мнение, опираясь на таблицу 
 (обратите внимание на глаголы-действия)

	
	Повествование 
	Описание 
	Рассуждение 

	Вопрос
	Что делает? Что происходит?
	Какой он? Каково здесь?
	Почему так? Как быть?

	Композиция
	Экспозиция. Завязка. Развитие действия. Кульминация. Развязка.
	Описание предмета. Характеристика человека.
	Тезис.

Доказательства.

Вывод.


2) вставьте подходящие по смыслу наречия, пользуясь словами для справок.

6) сделайте вывод о роли наречий в данном тексте. 

Текст для 2 группы

 Этот маленький цветок похож на кусочек солнца, ______________ каким образом затерявшийся в траве. Многочисленные желтые лепестки ______________ блестят, словно лучики, ___________ посылающие ____________ себя тепло и свет. _____________ они раскрываются, а __________ прячут свою красоту. Тоненький стебелек __________ искривлен от постоянного движения ___________ за солнцем, от неукротимого стремления _________ к теплу. Но этот ____________ сияющий, пронизанный солнцем цветок, кажется _______________ великолепным творением природы.

Для справок:   неизвестно, царственно, неизменно, вокруг, утром, вечером, немного, вслед, навстречу, удивительно, невероятно.

Задания для 2 группы:

1) Определите тип речи. Обоснуйте свое мнение, опираясь на таблицу
	
	Повествование 
	Описание 
	Рассуждение 

	Вопрос
	Что делает? Что происходит?
	Какой он? Каково здесь?
	Почему так? Как быть?

	Композиция
	Экспозиция. Завязка. Развитие действия. Кульминация. Развязка.
	Описание предмета. Характеристика человека.
	Тезис.

Доказательства.

Вывод.


 2) вставьте подходящие по смыслу наречия, пользуясь словами для справок.

3) сделайте вывод о роли наречий в данном тексте 

Текст для 3 группы.

Все живое в природе _________________ стремится к объединению. Только вместе, только __________________ веря друг в друга, можно добиться счастья. Вдвоем ____________ переносить трудности дальнего пути, _____________ согреться в ненастную погоду. Сообща _____________ живется на свете, ведь в одиночку любая беда ___________________ превращается в трагедию.

 __________ присмотритесь к окружающему миру, и вы __________ найдете друзей.

Для справок: неудержимо, по-настоящему, легче, проще, веселее, нежданно-негаданно, чуть-чуть, повсюду. 

Задания для 3 группы:

1) Определите тип речи. Обоснуйте свое мнение.

	
	Повествование 
	Описание 
	Рассуждение 

	Вопрос
	Что делает? Что происходит?
	Какой он? Каково здесь?
	Почему так? Как быть?

	Композиция
	Экспозиция. Завязка. Развитие действия. Кульминация. Развязка.
	Описание предмета. Характеристика человека.
	Тезис.

Доказательства.

Вывод.


2) вставьте подходящие по смыслу наречия, пользуясь словами для справок.

3) сделайте вывод о роли наречий в данном тексте 

Вывод: наречия помогают сделать речь выразительнее и красочнее, конкретизировать действия.

5. Обобщение. Вернемся к ЛСМ и нашему кругу знаний. Можно ли сказать, что он расширился. За счет какой информации? (озвучивание новых знаний и умений)
Как вы думаете, эти новые знания пригодятся вам в жизни? В какой ситуации?
6. Закрепление знаний. Выполнение теста
1. Укажи словосочетание, в котором выделенное слово наречие

а) в первые минуты; 

в) по весеннему бульвару;
б) сначала позанимайся;

г) утро туманно.
 

2. Какое наречие может образовывать степени сравнения?

а) крепко;

б) впустую;

в) всегда;

г) где-нибудь.
 

3.Найди наречие в простой форме сравнительной степени:

а) более радостно;

б) наименее тяжело;в) строжайше;

г) проще.
 

4.Наречия:

а) изменяются по числам; 

б) изменяются по лицам; 

в) не изменяются.

5. Укажите слово, называющее признак действия:

а) чтение вслух 

б) читать вслух
6. Найдите слово, называющее признак признака:

а) совершенно тихий;

 б) произведение совершенно.
7. Установите соответствие между выделенным наречием и синтаксической функцией

	А. Обещанное завтра будет терпким и хмельным.
	1. Обстоятельство

	Б.Дорога домой шла через некошеный луг.
	2. Подлежащее

	В. Привычка свыше нам дана.
	3. Сказуемое

	Г. В стихах все должно быть некстати.
	4. Несогласованное определение


7.Самопроверка и самооценка теста.
8. Рефлексия.

Кто из нас может похвалить себя за работу?
Кому необходимо поработать дополнительно?

8. Выставление отметок

9. Д/з 
1. Упр. 213.
2. Упр. 216.
3. Учебное сообщение «Наречие».
4. Составление заданий на различение различных частей речи.
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